



子女的背影

龍蕭念全

浸信宣道會宣教士，同路坊關顧部

那一年在新加坡樟宜機場，我和丈夫忍著淚水送大女兒出國留學，第二年小女兒也跟著到了臺灣馬禮遜學校讀書！兩姊妹又湊在一起直到姐姐上大學，又再分開。我們提前領略「空巢」的滋味，現在已經習慣了，不過又要適應另一個情況：看見別人弄孫為樂，而我們兩個寶貝孫女卻在幾千里外，難得一見，引起我們無限懸念。於是，每天最好的節目是重看她們的照片和錄像。

最近到了一個城市探訪幾個宣教士家庭，當年只得兩三歲的宣教士子女（簡稱「宣子」），現在都長得比父母高，還準備升讀大學了。他們懂兩文三語，在國際學校只講英語，在家只講粵語，在聚會中則用華語。我跟他們打開話匣子，習慣先用英語。果然，他們主動邀請我和丈夫第二天去他們那裡，看看他們的童軍勳章和布娃娃，還再三留我們多坐一會兒，就像二十年前我們在臺東的情景。

現在宣教士家庭的資源和支持網絡，都比當年我們的強大，子女教育的選擇也開出幾條康莊大道了，我很樂意分享一點個人經驗和心得。



學習和子女溝通

耐心地等待宣子開腔，不必有求必應，家規還是必須的。宣子見識廣博，比我們更厲害，父母千萬不要被他們一口流利的英語、在電腦前十指飛舞地打字而嚇著了。父母親「做自己」（be ourselves），也讓他們「做自己」就好，不用矯飾。《過猶不及》這本書（註）對我們有啟示的作用。

不一定要上精英大學

最近和一位家庭輔導者談過，他十分認同為孩子選擇教育系統除了看素質、地點、收費等因素之外，更要考慮孩子的個性和類型，而入讀名校不應成為一家人的野心。若有需要可接觸香港差傳事工聯會「TCK關顧小組」、同路坊「輔導服務」或巴拿巴國際協會個別約談。也可電郵到以下郵址查詢和約談：

info@hkacm.org.hk（香港差傳事工聯會）、

admin@wecarecenter.net（同路坊）、

cindyloong@barnabas.org（巴拿巴國際協會）。

註：

克勞德·湯森德著，蔡岱安譯：《過猶不及》，台福傳播中心授權、四川大學出版，二〇〇三年。



宣子在國際學校畢業後，有一半想到西方的大學升學，另一些寧願留在父母身邊，更有些看見中國的遠景，決定往中國內地升學，如北京、上海。在廣州的暨南大學，某些主修科如醫科設有英語部，爭取海外華人子弟入讀，相信其他大學也有這類安排。這是華語不強的宣子另一個選擇。

學費從哪兒來？

相信大多數宣教士家庭都稍有儲蓄，有些獲得家族部份的資助，差會、母會可以低調地通知有負擔的肢體把支持宣子的錢存入特定帳戶。建議宣教士家庭寫答謝信時，附上一段宣子的就學感言，以表謝意。

名校的學費特別昂貴，而美國（U.S.A.）許多大學均設有獎學金，宣子可花點時間在網上搜尋一下。若神有供應，當然可行。

離家的前前後後

宣子離家猶如日本人的成人禮，表示以後必須獨立生活。家長不妨花費少少，請至親來一同感恩，留下美好的回憶，這對他們的身分認同有十分正面的作用。不然，另一個機會是待他們回家渡假，或大學畢業時，都可以為他們主持成人禮。



他們離家後，興奮得不得了，難過的是父母！宣子當然會想家，這時候，父母可往返兩地來給他們鼓勵和打氣。

當子女大學畢業後，有些會選擇回香港或父母的工場工作一段日子。我曾問一個東馬（East Malaysia）的普通華人家庭，為甚麼他們三個子女全都回東馬發展，對方回答：「因為離家升學前，我已經叮嚀他們一定要回來。」是的，每個家庭引導子女的方法都不同，畢竟是父母最為了解子女。

事業輔導的導引

過去，宣子比較缺乏事業輔導（Career counselling）的導引，但近年事業輔導已十分普及，國際學校也有這個服務。宣子在中學畢業前，多已知道自己要選甚麼科、甚麼系，透過教會或差會介紹，認識一兩位專業人士，而且讓宣子到他的公司或學校實習一下，了解這個行業的特質和挑戰，並預先透視將來畢業後，自己該怎樣開始工作，建立事業。

由於宣子來不及深入認識某個文化和社會，他們會比當地長大的孩子稍為吃虧。用點時間，給他們多些機會去深入了解自己感興趣的行業是好的。



在教會生根

家長多點關注宣子是否在大學附近找到了合適的教會，鼓勵他們參加大專團契，並上網搜尋宣子定期聚首的活動，彼此鼓勵。宣子在大學頭兩年如果適應良好，家長就可以稍為放心了。

放心、放手

宣子都長大了，他日回來有可能成為你的同工和得力助手。讓神引導他們，像當年引導你我一樣。望著他們高大的背影，接待他們的異性好友。畢業、工作、結婚、生孩子這些大事將接踵而來，你我能不為他們歡喜快樂嗎？

（本文原載於香港差傳事工聯會《宣教心》第九期，二〇〇七年。內容按華福中心出版格式及用字原則修改。）